

«ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ»

# КОМСОМОЛУ УСТЬИ-

И, окинув памятью ревнивой  
Не часы, а весь поток борьбы,  
Ты ответишь:  
— Да, я был счастливым,  
Я героем в молодости был.

О. БЕРГОЛЬЦ.

А. Стениловский

## ПРЕДДВЕРИЕ

Отрывок из незаконченных воспоминаний «Вся жизнь с комсомолом».

Мне уже за восемьдесят. Пройден долгий путь борьбы за укрепление Советской власти, за построение в нашей стране общества развитого социализма.

Яркой чередой проходят в памяти прожитые годы. Вспоминается первая пропаганда сил, когда я, будучи учеником, со всем пылом, присущим молодости, включился в общественную жизнь села, в работу по созданию комсомольской организации в Устьянском крае.

### НАЧИНАЛОСЬ СО ШКОЛЫ

Шел 1919 год. Ожесточенные бои на фронтах гражданской войны. Хозяйственная разруха. В деревне жестокая классовая борьба. В этой трудной обстановке Вельским уездным исполнкомом было принято решение об открытии в селе Шангаль школы 2-й ступени. Меня, 22-летнего ученика, в то время еще беспартийного, но входящего в группу сочувствующих, назначили ее заведующим.

По направлению ЮНО в школу прибыли еще 4 учительницы: Н. А. Пегова, Ф. В. Полежаева, А. И. Непомилова и А. А. Шишкова — все они были беспартийными, имели среднее образование, возраст от 19 до 22 лет и станут работы от 3 месяцев до 2 лет.

Какая то неиссякаемая энергия помогала мне в короткий срок сплотить молодой коллектив и подготовить в пустом неприспособленном доме бывшего купца Медведева помещение для школьных занятий.

Хотелось как-то особо отметить день открытия школы. С трудом раздобыл текст и ноты «Интернационала», с помощью местного лесничего, умеющего играть на скрипке, разучили его с учителями.

На торжественное открытие школы пришли не только будущие ученики с родителями, но и многие односельчане.

После открытия собрания хор учителей под аккомпанемент скрипки исполнил партийный гимн. Такого еще на селе никогда не было.

Вдруг встает один из присутствующих, обраставшийся к собравшимся, кричит: «Мужики, вы слышали, что они пели? Верно, учителя в новой школе коммунисты? Разводят ребят по домам! Схватив своего сына за руку, он демонстративно покинул собрание.

После воцарившегося молчания мне пришлось дать объяснение не только о задачах советской школы, но и разоблачить классовое лицо выступавшего. Оказалось, что в прошлом он служил в полиции.

В принятом на собрании решении поступок бывшего полицейского был заклеймлен позором. Сорвать открытие школы не удалось.

Коллективу учителей и учащихся приходилось преодолевать немало трудностей: голод, нехватку одежды, обуви, отсутствие необходимых учебников, программ, письменных принадлежностей, наглядных пособий, картины. Однако посещаемость занятий, дисциплина и успеваемость были вполне удовлетворительными.

### ПОМОЩНИКИ ПАРТИЧЕЙКИ

Школа была единственным очагом культуры на селе. В ней учились ребята из многих деревень. Подавляющее большинство властей оставалось неграмотным и религиозным. Советская власть в Шангалах установила лишь весной 1918 года, и многие, в том числе значительная часть сельской интеллигенции, продолжали относиться к ней настороженно, выжидающими. Кулаки, попы, бывшие торговцы, полицейские распространяли ложные слухи, сеяли панику, тормозили проведение мероприятий Совет-

ской власти. Особенно антисоветские элементы активизировались когда интервенты и белогвардейцы, захватив соседний Шенкурский район, начали угрожать Вельску.

Партийная ячейка в Шангалах была молодой и малочисленной. Она возлагала на школьный коллектив большие надежды, как на свою опору и непосредственного помощника в проведении массово-политической, культурно-просветительной и организационной работы среди населения. И, вначале как сочувствующий, а с декабря 1919 года как кандидат в члены РКП(б), во всех делах советовалась с товарищами-коммунистами, получала от партийной ячейки конкретные задания, проводил в жизнь партийную линию.

Мы развернули широкий поход за ликвидацию неграмотности, выступали с докладами по текущему моменту, разъясняли декреты и распоряжения Советской власти, участвовали в мероприятиях по оказанию помощи фронту, вели антирелигиозную пропаганду.

### ПЕРВЫЙ КРУЖОК МОЛОДЕЖИ

Во всей своей работе опирались прежде всего на молодежь и остро чувствовали необходимость ее объе-

ствийного участия в комсомоле высказались многие. Но потом под влиянием малосознательных родителей многие отступили.

16 октября состоялось организационное собрание. В ячейку записано 9 человек. Вступил в нее и я, будучи к этому времени уже членом партии. Секретарем ячейки избрали Симу Фомина.

В числе первых комсомольцев были: Григорий Мартынов, Михаил Жаворонков, Михаил Чистиков, Анисим Фомин, Александр Коптяев, Николай Бобин, Николай Шанин, Иван Олюков, Дионисий Харитонов.

Это была первая комсомольская организация в Устьянском крае.

Комсомольцы проявили исключительный интерес к учебной и общественной деятельности. Помогали волостной партийной ячейке и волостному в проведении самых различных мероприятий: читали газеты, знакомили население с международным и внутренним положением, участвовали в политических и хозяйственных кампаниях, в рейдах по сбору хлеба по продразверстке, в проведении трудовой и гужевой погонности, боролись с пьянством, сквернословием и другими пережитками, вели антирелигиозную пропаганду.

событий того времени было участие в IV Архангельской краевой конференции (1934 год).

Запечатлено в памяти выступление пионера из Вельска Вали Боровицкой, который написал поэму о Павлике Морозове — делегаты слушали, сердечно воспринимая каждое его слово. Особое внимание обратило на паренька и заинтересовался им секретарь крайкома партии Владимир Иванов. По его указанию Вали был награжден ценным подарком и хорошей содергательной библиотекой.

Помню, как нам, делегатам, устроили бесплатные прыжки с парашютом. Но желающих было так много, что из нашей делегации удалось спрыгнуть лишь Саше Коптяеву.

Замечательна была тогда наша комсомольская жизнь. Каждое собрание было для нас событием немалозначающим. Мы всегда говорили на них о важных для себя делах и поэтому всякий раз готовились очень тщательно. Вот что нам было интересно, вот что обсуждали тогда на комсомольских собраниях: соблюдение уставных требований, поведение в быту, отношение молодых парней к девушкам, в чем заключается твоя помощь родителям, на что расходешь и как распределяешь свою заработную плату... Дисциплина в те годы у комсомольцев как производственная, так и внутрисоюзная, была безупречной, а к нарушителям применялись очень строгие меры.

Наша финансово-банковская ячейка шефствовала над Плесецкой колхозной. Каждый выходной день или Ваня Буторин, или Полихрон Чесноков, или Евгений Петров, или какой другой грамотный комсомолец отправлялся к подшефным, чтобы побеседовать с ребятами или выступить с докладом. А часто мы появлялись у них всем составом, выступали с не большими концертами. Однажды сорвали из своих сбережений немногого денег и подарили колхозной ячейке библиотеку и балалайку.

Яркой приметой, чертой нашей жизни были воспоминания. Много их тогда проводилось, особенно в летнее время. Да и после работы иногда занимались благоустройством Шангаля. На месте нынешнего Дома культуры раньше был пустырь с большой земляной горой. На ручьевых тачках мы увозили всю землю и подготовили площадку для здания.

Сейчас в Шангалях есть свой парк. Но он возник не сам по себе. На его территории были развалины церкви и два старых кладбища с почерневшими крестами и разным хламом. Комсомольцы и молодежь на одном из субботников, также с помощью лопат и тачек, привели площадь в культурный вид: своими силами построили танцевальную площадку, физкультурный городок — отвели место для прыжков в длину, в высоту, поставили турник, разметили поле для метания гранат и диска. А в 1938 году здесь построили парашютную вышку. Надо ли удивляться тому, что весь досуг молодежи Шангаля проходил именно в этом ухоженном уголке.

Всяких дел хватало нам. Районный комитет комсомола организовал учебу актива. В планерном кружке изучали планер, совершили полеты на небольшие расстояния. Под руководством председателя районного совета ОСОАВИАХИМА Михаила Николаевича Буторина занимались в стрелковом кружке. Непосредственно на ферме колхоза им. Ленина зоотехники района Николай Николаевич Вейнберг вел зоотехнический кружок.

Я посвятила комсомолу десять лет своей жизни, работала в пионервожатой, завотделом района ВЛКСМ, заместителем секретаря райкома комсомола, секретарем РК ВЛКСМ, заместителем начальника политсектора облпо по комсомолу. Затем избиралась членом обкома ВЛКСМ.

Мы жили и работали в трудных условиях. Нынешнюю молодежь отличает высокая образованность, культура профессиональной подготовки. Счастливы те, у которых молодость пришла на такое время.

Но настоящее счастье всегда рождает чувство высокой ответственности за общее дело, умение приумножить все, добывшее потом и кровью детей и отцов. Ленинскому комсомолу всегда молод и полон энергии, в его ряды вливаются новые поколения.

## Вспоминают ветераны

дни. Мы понимали, что создавать комсомольскую организацию было преждевременным: слово «комсомол» многих еще пугало. Поэтому по согласованию с партийной ячейкой решили назвать организацию кружком крестьянской молодежи.

4 апреля состоялось организационное собрание. По поручению партийной ячейки я выступил с докладом о целях и задачах кружка. В кружок вступило 38 человек. Первыми записались учители. Приняли устав. Избрали правление, в которое вошел и я. Председателем стал Сергей Попов.

Первым делом мы решили открыть в Шангалах молодежный клуб.

В счастливую субботу, накануне пасхи, организовали массовый субботник по приведению в порядок старого школьного здания, отданного нам под клуб. Молодежь бросила вызов церкви. В пасхальное воскресенье состоялось открытие клуба. После торжественной части молодежи пела, танцевала, веселилась до поздна.

Через два дня при клубе началась работа библиотеки-читальни. Кружок крестьянской молодежи быстро пополнился новыми членами.

1 мая в деревне Пакшеньга состоялся митинг. Члены кружка, учащиеся школы и примикившая молодежь явились на митинг организованной колонной, с пением революционных песен и с красным флагом. После митинга все приняли участие во Всероссийском субботнике и привели в порядок дорогу в поле, размытую паводком. Окончив работу, стали менять прослых сиргать «русскую». Образовалась широкий круг, плясуньи пустились в пляс. Девочки наплясавшиеся, стоящей колонной с лопатами и ломами на плечах, с пением под гармонь направились домой.

В многочисленных субботниках по благоустройству территории школы и села, по заготовке дров, ремонту дорог вместе с молодежью участвовало взрослое население.

По вечерам в молодежном клубе было полно народу. Читались газеты, брошюры, проводились доклады и беседы о положении на фронтах. Работали кружки. Молодежь с интересом участвовала в спектаклях, художественной самодеятельности, «живой» газете.

### КРУЖОК СТАНОВИТСЯ ЯЧЕЙКОЙ

Пришло время организоваться молодежи уже не в просветительском кружке, каким был Кружок крестьянской молодежи, а на более высокой основе — в коммунистическом Союзе Молодежи.

В партичайке мы всесторонне обсудили план создания комсомольской организации. Признали целесообразным создать комсомольскую ячейку в школе. Опираясь на актив учащихся, начали подготовку. Провели беседы с учащимися. Школа шумела.

Яростное сопротивление оказывали нам враги Советской власти. Не раз приходилось получать анонимки с угрозами. Распускались слухи и клевета с целью подорвать авторитет комсомольской ячейки. Не единицы были и случаи покушений. Так, однажды после сбора зерна по продразверстке в деревне Беже на обратном пути я был обстрелян из засады.

Но сопротивление врагов заставляло нас еще сильнее сплотиться и еще активнее действовать.

Трудно забыть те вечера, когда мы, затянувшись дыхание, читали речь В. И. Ленина на III Всероссийском съезде комсомола. Чем больше вдумывались в слова и мысли Ильища, тем яснее становились цели и задачи комсомола, как помощника и резерва Коммунистической партии. Мы видели, какое огромное значение придает Владимир Ильин работе молодежи, как верит он в ближайшее будущее и светлое завтра — коммунизм. И его вера заражала нас, хотелось еще больше работать, не жалеть сил и жизни. У всех нас было единое настроение: жить, учиться и работать так, как учит Ленин.

А. Коптяева

## «МЫ ЖИЛИ НА ПРЯЖЕННО»

Ушедшее невозвратимо... Время оставляет человеку только память о нем.

Из глубины прошедших лет я переношу на белый лист бумаги вехи своей жизни, в которых страждаются судьбы многих моих ровесников.

Отца своего, Перфилия Андреевича, я ни разу не видела, он погиб в первую мировую войну. Трудное детство выпало на мою долю, как и на долю многих оставшихся без корыльца. И если бы не Советская власть, плохо пришлось бы нашей белорусской семье.

Вспоминая далекое прошлое, я с благодарностью отзываюсь о первых учителях — Августе Ивановне Куликовой и Николае Васильевиче Митурическом — не просто изучивших меня грамоте, а раскрывших двери в широкий светлый мир.

Но это то, что прожила свою жизнь осмысленно (по моему убеждению) и с пользой для народа, я обязана комсомолу и Ленинской партии.

В комсомол вступила в 1930 году в Устьянской школе колхозной молодежи. Через два года, когда началась моя трудовая биография, активно окунулась в книжную комсомольскую жизнь. Одно из важных для меня и еще трех устьянских комсомольцев